

**ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИЕ ДИНАСТИИ КАМСКО-ВЯТСКОГО РЕГИОНА. XVIII–XX вв.
КН. 2: КОЛЛЕКТИВНАЯ МОНОГРАФИЯ / отв. ред., автор предисл., сост. Н. П. Лигенко.
Ижевск, 2018. 352 с.: вкл.**

DOI: 10.35634/2412-9534-2019-29-4-689-690

Большое разнообразие исторической жизни каждого региона России определяет важность изучения проблематики на уровне местной истории. Провинциальных историков объединяет стремление выявить исторические корни региональных проблем, реконструировать исторический опыт их решения. Частное предпринимательство на рубеже XIX–XX вв. стало эпицентром общественно-экономической и культурной жизни провинции; основное ядро его было представлено купеческим сословием, признание за которым большого вклада в модернизационные процессы страны утверждает идею восприятия купечества как создающего сословия, соответственно способствуя окончательной его реабилитации. Важно особо подчеркнуть, что предпринимательская деятельность купечества вышла далеко за пределы региона, охватив своим влиянием общероссийский капиталистический рынок. Проведённое исследование не может рассматриваться как сугубо региональное, т. к. оно восполняет существенные пробелы отечественной историографии по исследованию социальной истории.

Представленное монографическое произведение продолжает одноимённую книгу (Ижевск, 2008), написанную в основном потомками купеческих династий, использовавших преимущественно своим материалы архивов личного происхождения. Работа — итог многолетних научных изысканий как профессиональных историков: Г. И. Обухова, Н. П. Лигенко, Д. М. Пюрияйнен, Д. А. Козлова, — так и потомков предпринимательских династий (С. И. Рязанцев, В. И. Шувалов, Е. В. Чаузова). Отметим высокий уровень общеметодической подготовки представленной монографии, основные элементы которой — предисловие, девять глав, четыре вставки и приложения. В коллективном научном труде отдельные главы составляют историю предпринимательских династий Камско-Вятского региона: *Бодалёвых, Колчиных, Пешехоновых, Шитовых, Щипицыных, Ехлаковых, Сергеевых, Чирковых, Рязанцевых*, — принадлежавших к традиционному *купеческому* сословию; а также дворян Пономарёвых. Авторы анализируют истоки формирования семейного капитала, его развитие, сферу функционирования, торговую и предпринимательскую деятельность, традиции семьи, судьбы наиболее ярких личностей, участие в органах общественного самоуправления, широкие акты благотворительной деятельности.

Исследователи выявили и используют обширный круг источников разнотипного, разнопрофильного характера, позволяющий многосторонне охватить проблему и исчерпывающе раскрыть её концепцию. Исследования касаются различных аспектов темы, оснащённых широким кругом документов из фондов центральных и региональных архивов страны: Российского государственного исторического архива (РГИА), Государственного архива Кировской области (ГАКО), Государственного архива Пермского края (ГАПК), Национального архива Республики Татарстан (НАРТ), Центрального государственного архива Удмуртской Республики (ЦГАУР), Управления по делам архивов Администрации г. Сарапула (УДААС), Государственного архива Свердловской области (ГАСО), Центрального архива Нижегородской области (ЦАНО). Материалы по отдельным купеческим династиям, связанные с местом их первоначального пребывания, представленные в данной монографии, соответственно выявлены в фондах филиала Государственного архива Ярославской области в г. Рыбинске (РБФ ГАЯО), Архивного отдела администрации Малмыжского района Кировской области (МГМ). Значительная часть архивных документов впервые вводится в научный оборот. Особо важное значение в исследовании темы имеют материалы личных архивов потомков, которые представлены в книге купеческих и дворянских династий. На основе уникального, единичного фактического материала, авторам удалось выразить общие тенденции, интерпретировать автобиографические свидетельства во взаимосвязи с исторической, социально-экономической и психологической картиной развития российского общества.

Глубокое теоретическое осмысление проблемы позволило раскрыть жизнедеятельность предпринимательских династий в русле новых концептуальных, методологических подходов, через призму микроистории, жизненной истории, истории повседневности и смежных междисциплинарных подходов. Сообществом исследователей осуществлено решение научной проблемы, имеющей важное историческое значение. Это — роль частного предпринимательства в модернизации экономики и культуры страны и её отдельных регионов, факторы формирования традиционных купеческих династий, пути развития частного капитала, начиная от его первоначальных форм и заканчивая крупными акционерными объединениями.

Научные изыскания авторов монографии подтверждают мысль о важности и необходимости дальнейшего развития региональной историографии, чтобы «вернуть истории истинное многообразие и всю её красочную полифоничность». В условиях выработки адаптационных механизмов малого и среднего бизнеса обращение к научному анализу экономической, культурной и психологической сфер жизни дореволюционного предпринимательства, а также соотнесение традиций и инноваций в повседневной жизни способны многое прояснить в современной правовой и социально-экономической жизни страны.

В результате исследования авторы пришли к важному выводу: «На протяжении двух столетий частный капитал сформировал многоотраслевую сбалансированную промышленность, вывел её продукцию на общероссийский и, более того, международный рынок. Предпринимательский слой общества на основе активизации поступательного развития экономики региона способствовал преобразованию его из аграрного в аграрно-индустриальный, внёс весомую лепту в развитие городов, повышение материального и культурного уровня населения. Купечество имело большое представительство в общественных организациях и органах городского самоуправления» (с. 7).

Текст монографии, изобилующий именами и цифрами, становится более понятным и интересным читателю благодаря фотографиям, которые хранятся в фондах Национального музея Удмуртской Республики им. Кузубая Герда, Музея истории и культуры Среднего Прикамья (г. Сарапул), в личных фотоальбомах потомков купеческих династий, а также — в личных фондах краеведов. Многие фотографии и приведённые копии документов впервые вводятся в научный оборот.

Отметим ещё одно достоинство монографии: при относительно большом числе авторов книги, все главы написаны в одном стиле, заканчиваются общим выводом и сопровождаются грамотно оформленным ссылочным аппаратом, что говорит о высокопрофессиональной редакторской работе с высокой требовательностью к подобному виду изданий.

В целом информационная база монографии открывает возможность дальнейшему изучению купеческих династий и новым историческим открытиям. Предложенное издание представит большой интерес для научных и музейных работников, а также студентов и всех, кто интересуется историей родного края.

*Т. И. Останина, д-р ист. наук,
Национальный музей УР им. К. Герда*